



## 要以榜样的力量 激励更多人



记者张跃鸣报道 “能参加全国和省劳模表彰会,让我感到荣幸之至,今后我要以劳模的榜样力量,激励周边更多的人爱岗敬业、岗位成才!”

昨日,在我省庆“五一”劳模先进表彰大会上,我省最年轻的全国劳模、吉利集团浙江金刚汽车有限公司员工吕义聪对记者如是说。

31岁的小吕工作时间不长,进厂满打满算也只有7年时间,但却通过自身的刻苦努力,用“义如金钢,勤于勤”的品质,赢得了一个又一个夺目的光环:中国青年五四奖章、全国技术能手、全国汽车装调工大赛一等奖、全国知识型



80后、90后,年轻一代的劳模先进特别引人注目。

## 百姓心中的一盏明灯 ——记全国劳模钱海军



通讯员杨菁 记者王海霞报道 “如果你们不经意地想起我……”这是全国劳模、国家电网慈溪市供电公司客服中心钱海军服务班班长钱海军的手机彩铃。17年来,这首悦耳的歌曲温暖了慈溪许多居民的心。

钱海军,1970年出生,常年村衣袖袖,即使是冬天,也很少穿大衣。认识钱海军的人都说,这是因为对他有一颗火热的心。

社区义工 专注奉献

1999年,钱海军发现社区里

**记者吴晓静报道** 在表彰会现场,每当提到一个人,劳模们都会纷纷竖起大拇指赞扬道,这个人很牛!他们所说的人叫杨小牛,是中国工程院院士、中国电子科技集团公司的首席科学家。在4月28日的庆祝“五一”国际劳动节暨表彰全国劳动模范和先进工作者大会上,习近平总书记亲手将全国劳动模范的荣誉证书颁发给他。

回忆起当时的情景,杨小牛依然激动,他说从总书记手中接过证书的那一刻,感到无比荣幸。“这是党和国家对全体劳动者的尊重与

认可。无论是从事体力劳动还是脑力劳动,无论是农民工还是知识分子,无论是个人创造还是集体创造,一切劳动都值得尊重。我作为知识分子,感受到了党和国家的关心与支持,很欣慰,也很受鼓舞。”

身为科学家,杨小牛所获的奖项不计其数,其中大部分都是表彰科技进步成果的奖项。这次以劳动者的身份,拿到全国劳动模范的荣誉,杨小牛觉得非常珍贵。“无论时代怎么变迁,都应该崇尚劳动、尊重劳动,这样的氛围也有利于创造更多的劳动成果、更大的劳动价

值。”

对于赞美,杨小牛非常谦虚,说自己和其他的劳动者一样,在所在的领域,贡献着自己的力量。“可能是因为我的院士身份,做科研工作,大家会觉得比较神秘。”前不久,杨小牛回到了曾就读的龙游母校湖镇初中,用亲身经历为在校的学生们做了一场精彩的讲座。“我也是从农村走出来的,想鼓励这些学生们,多培养自己的能力,幸福的生活是可以通过劳动创造出来的。”

杨小牛很忙,他开玩笑地和

记者说,自己是个空中飞人,常常为了工作,今天在一个城市,明天又飞去了另一个城市。4月28日上午在北京领完奖,他就马不停蹄地赶回来工作。等省里的表彰结束,他又要赶去海康威视进行一项新的工作项目。“我有自己的院士工作站,下午去海康威视,就是为了一项智能化、信息化的居家养老服务项目。工作和科研已经成了我的乐趣,尽自己的能力,通过工作站为地方经济做贡献,促进企业的转型升级,是我现在最想做好的事情。”



## 最年长的全国劳模何志英



**实习生王玥云、朱灵洁、谢添报道** 笑容可掬的脸上,双目炯炯有神,眉宇间透着一股睿智与英气;身着藏青色套裙,劳模奖章在胸前熠熠生辉。她是昨天表彰大会上,年龄最大的全国劳模、杭州市采荷实验学校校长何志英。

大半辈子和孩子们一起度过,67岁的何志英看起来依然身姿挺拔。办学名家、教育改革家、培养校长的专家……人们用各种比喻形容她的功绩。她缔造了采荷中学、采荷实验学校和钱江新城实验学校三家名校,用爱和智慧诠释了教育的真谛。但让何志英最为得意的,并不是这些辉煌的成就,而是她一直

坚持的教育理念——让每一位同学都能有效地学习。“让学生们受到优质的教育,都能够快乐地成长。这句话够我倾注一辈子,奉献一生情。”何志英说,学生才是她一直以来工作的动力和慰藉。

面对荣誉,何志英很谦虚地把功劳都归功于一起奋斗的老师们、学生们和一直支持着的家长们。4月28日,何志英作为全国劳模赴北京,在人民大会堂接受党和国家的表彰。她说当时非常高兴、激动,自己是代表学校、代表杭州江干区教育系统、江干百姓接受表彰和荣誉的。

## 最年轻的奖章获得者李小江

**记者王海霞 实习生谢添报道** 省五一劳动奖章获得者、90后李小江外表像是个学生,实际上已是8年工龄的高级技师。在昨天受表彰的劳模先进中,他年龄最小,今年25岁。

李小江出生于四川农家。中专毕业后,在长安福特汽车有限公司重庆分公司做模具修理工。2013年9月,因为技术娴熟,被公司指派到新成立的杭州分公司担任模修班长。

短短一年多的时间,李小江取

得了令人惊叹的业绩。去年,在新车“新锐界”的生产过程中,车身表面出现点点凹陷。覆盖件外观形面有瑕疵,根源在模具。公司找来了西班牙模具厂家的技术专家也没能解决问题。李小江当仁不让,带领团队加班加点,艰苦调试,连续3个月的奋战,终于攻下技术难关,确保了高档车应有的高品质。

公司上下纷纷为李小江和他的团队竖起了大拇指。

今年年初,李小江的一项创新

为公司节省了30余万元。某款车

的顶棚在焊接时,与车身缝隙较大,需要将加工机床搬运到现场才能完成搭接。这样做既费时间又费成本。李小江凭借自身的丰富经验,通过创新更有了原有的搭接设计,硬是省去了机床加工环节。

“到杭州来,只想认认真真把工作做好,从来没想到会获得这么高的荣誉。”

李小江笑起来有些腼腆,他的朴实正是爱岗敬业精神的真实写照,农家子弟的本色中透露出90后的创新力量。



### “光明使者”薪火相传

17年来,钱海军主要服务的社区从3个发展到现在的16个。他用心体会群众的诉求,分门别类地记录下来,与社区管理者共同商讨最佳解决方案。在多年的走访、服务中,他发现慈溪老房子多、孤寡空巢老人多,不但无法确保安全用电,有些甚至连生活起居都有些困难。

钱海军深知责任重大,也意识到一个人的力量太小,形成一种模式才能服务到更多的人。在他的建议下,国网慈溪市供电公司与社区开展了特色“电力社区”共建活动,成立了“钱海军共产党员服务队”,并注册成立了钱海军志愿服务中心,成为浙江省电力公司首具备独立法人资格的民间公益组织。在这个团队里,钱海军以其人格魅力感染和引导着年轻的队员,让“万能电工”的精神薪火相传。他们对2200多户特殊群体发放爱心服务卡,提供24小时免费表后服务,并开展电力节能、安全专家进社区活动。在“嘉兴空巢老人双离世”的悲剧发生后,钱海军志愿服务中心立即向慈溪城区所有社区征集空巢老人信息,在一周内就收集资料1000多户,挨家挨户走访老人并立即与20户老人“一对一”结对。

像陈老伯一样受到钱海军帮助的老人有97位。在长期的服务过程中,他坚持不拿用户一分钱、不抽用户一根烟、不喝用户一口水,还自掏腰包购置电线、开关、电灯等物件。他深知老人需要心理陪护,便利用休息时间去陪老人话家常,使老年人不会感到寂寞。逢年过节他都为老人送去礼品和慰问金,给老人的晚年生活增添了无尽的温暖。

## 杭州表彰劳模先进 吹响创业创新集结号

本报讯 记者王海霞 通讯员张晓燕报道 “广大职工是创业创新的主力军,劳模先进更是创业创新的领跑者。”4月28日,杭州市职工创业创新动员会暨市五一劳动奖章(章)表彰会在省人民大会堂召开。会上,劳模代表向全市劳动者发出倡议,做“大众创业、万众创新”的实践者和积极推动者。

杭州市人大常委会副主任、市总工会主席郑荣胜表示,“大众创业、万众创新”已经成为新常态下杭州经济发展的新引擎。各级工会将全面贯彻落实杭州市创新驱动发展战略,充分发挥工会组织优势,弘扬工人阶级伟大品格和劳模精神,提升职工队伍整体素质,深化建立工业活动,全力推动“大众创业、万众创新”。

会议表彰了100名市五一劳动奖章、50个市五一劳动奖状获得者。

据悉,杭州工会将通过激发

广大职工的劳动热情和创造力,实现理念创新、技术创新、渠道创新、产品创新,不断提高企业生产效率,降低生产消耗,加快经济发展方式转变,提高经济发展质量和效益,积极搭建好职工创业创新载体,以劳动竞赛为主题,拓展创业平台,深化“五小”活动,发挥高技能人才(劳模)创新工作室作用,完善创新载体,支持、帮助职工更好地开展创业创新活动;深化实施“五位一体”职工素质提升工程,为职工创业创新奠定技能基础;以市职工(劳模)技术攻关服务队为依托,组织专家为职工创业创新提供技术咨询、技术指导和技术服务。

会议表彰了100名市五一劳动奖章、50个市五一劳动奖状获得者。

## 宁波召开庆“五一” 大会表彰劳模先进

本报讯 通讯员赵清 记者王海霞报道 4月29日上午,宁波市举行庆祝“五一”国际劳动节暨劳模先进表彰大会,热烈表彰全国劳模和先进工作者,省、市五一劳动奖状(章)获得者,市和谐企业创建标兵单位和先进单位。

据省常委、市委书记刘奇在会上要求各级党委、政府要高度重视工会工作,支持工会依照法律和章程开展工作,把党政所需、职工所盼、工会所能的事更多地交给工会去办,为工会履行职责、发挥作用创造良好环境。各级工会组织要全面履行各项职能,健全联系服务职工群众的长效机制。

## 温州召开劳模表彰大会

本报讯 通讯员陈怡 记者吴晓静报道 弘扬劳动美,共筑中国梦。4月29日下午,温州市委市政府召开纪念“五一”国际劳动节暨劳动模范表彰大会。会议期间,劳模们用不同的方式传递着精神力量。

浙江省委常委、温州市委书记陈一新在会上讲话。温州市委副书记、代市长徐立毅主持会议。

据了解,今年温州市劳动模范获奖者的平均年龄为43岁,其中年纪最大的是60岁,年纪最小的是来自浙江金萨克服饰皮具有限公司的一线职工龚伟伟,今年才26岁。

## 湖州举行庆“五一”劳模表彰大会

本报讯 通讯员朱健报道 4月28日晚,“五一·为劳动点赞”湖州市庆“五一”劳模表彰大会暨第十一届职工歌会在湖州大剧院隆重举行。湖州市委、市政府等四大班子领导与1700多名劳模代表和职工群众欢聚一堂,共同庆祝“五一”国际劳动节。

在表彰了全国劳模、省、市

五一劳动奖状、奖章、省、市工人先锋号后,歌会在大合唱《咱们工人有力量》《畅想曲》中拉开序幕,湖州市总工会职工艺术团、职工合唱团和来自基层一线的职工演员们为观众献上了一台精彩的演出,优美的歌声、欢快的乐曲洋溢着全市各界职工代表欢庆节日之情。

## 劳模先进喜相聚



4月28日,衢州市举行庆“五一”劳模(先进)表彰会,来自各行各业的劳模(先进)喜聚一堂,交流经验,畅谈理想。他们中有省、市“五一”劳动奖章获得者,有省、市重点建设工程立功竞赛先进个人等。这是表彰会前,劳模(先进)翻看获奖证书和表彰决定喜悦的心情。

毛朝阳 摄影报道

## 杭钢举行劳模先进表彰大会

4月30日,杭钢集团公司劳模先进表彰大会隆重举行,杭钢各级干部员工、先进代表近500多人参加了表彰会。刚从北京载誉归来的全国劳模炼铁厂工邵宏斌等省级以上先进上台接受了大家的祝贺,党委书记、董事长李世中和总经理汤民强为先进送上了鲜花。会议还隆重表彰了2014年度杭钢十大劳模、工人先锋号、先进科技工作者和优秀思想政治工作者,及“五大杯”劳动竞赛优胜单位。

董世梅 王学锋 摄影报道

